

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Винтер Виктории Леонидовны «Роль сексологических факторов в реабилитации пациентов, перенесших инфаркт миокарда», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Актуальность избранной темы определяется высокой частотой распространения в мире и нашей стране сердечно-сосудистых заболеваний и сложностями реабилитации пациентов с данной патологией, в том числе из-за недостаточной изученности роли сексологических факторов в этом процессе. Как свидетельствуют практические свидетельства, в особенности это относится к мужчинам, имевшим до инфаркта миокарда удовлетворительные сексуальные функции. Психотерапевтическая коррекция рассматриваемых автором нарушений требует более точного знания их причин.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность проведенного диссертационного исследования В.Л. Винтер является следствием использования автором современных методов обследования, анализа и правильно выбранной статистической обработки полученных материалов. Результаты собственных исследований автор точно и логично изложила в традиционных 3-х главах диссертации, предварив их анализом существующих исследований и различных теоретико-методологических подходов к изучению исследуемых проблем, обоснованием недостаточной системности имеющихся научных взглядов по изучаемой теме. На основании проведенного теоретико-методологического анализа автор обосновывает свой подход к изучению роли сексуальных расстройств в процессе лечения кардиологических больных. Анализ полученных данных ведет к логичным 5-ти выводам, соответствующим 5-ти поставленным задачам исследования. Также предлагается специально разработанная программа психологических вмешательств для пациентов, и лиц из групп риска.

09/2-126 от 27.12.2014

Эмпирическая часть исследования обоснованно вытекает из теоретической части. В главе, посвященной материалам и методам исследования, автор подробно описывает характеристики большой группы из 130 изученных больных и 30 врачей кардиологов, точно излагает этапы исследования и используемые методы, адекватные поставленной цели работы и её задачам.

Результаты диссертации последовательно и полно отражают содержание проведенного исследования, позволяют определить его удовлетворительный теоретический, методологический и методический уровни. Выводы логично вытекают из реализованных задач. Автор также обоснованно указывает не только на теоретическую, но и практическую значимость работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, могут считаться достоверными, т.к. базируются на достаточном для такого типа работ объеме выполненного исследования (всего 160 обследованных, из них 30 врачей кардиологов), использовании достаточно научно обоснованных теоретических положений, валидного психодиагностического инструментария, современных методов статистической обработкой данных, адекватных поставленным задачам.

Научную новизну работы определяет выявление современных психологических особенностей лиц, перенесших инфаркт миокарда и страдающих сексуальными расстройствами, представления кардиологов о роли сексуальных расстройств у их пациентов и возможности устраниния таковых, предложенная автором форма краткосрочной программы сексологической реабилитации. Полученные результаты исследования позволили автору выделить наиболее важные направления психокоррекции при реабилитации сложной категории пациентов.

В целом, результаты проведенной автором работы помогут планировать и оптимизировать процесс психологической и сексологической диагностики, роль

психотерапевтического лечения в процессе реабилитации с учетом клинико-психологических и сексологических характеристик больных с сердечно-сосудистыми расстройствами, а также проводит профилактику в группах риска.

Оценка личного вклада соискателя в разработку научной проблемы.

Материалы диссертации подтверждают, что диссидентом лично обоснована, составлена и выполнена программа научного исследования. Разработана методологическая и методическая концепции исследования, на основе которой проведена его экспериментальная часть. В соответствии с целью и задачами исследования разработан его алгоритм. Самостоятельно подобраны методы и психоdiagностические методики, собран и статистически обработан полученный материал, проведен его анализ, интерпретация, сформулированы гипотезы, основные положения, выносимые на защиту, а также выводы и общие практические рекомендации. Хорошим дополнением служат короткие и один очень подробный клинические примеры, профессионально описанные автором диссертации.

Оценка содержания диссертации, её завершённости, подтверждение публикаций автора.

Представляемая диссертация имеет традиционную структуру, содержит введение, три главы, 5 выводов и достаточный список литературы (190 работ на русском языке и 86 - на иностранных языках), изложенных на 165 страницах типографского текста. Диссертация в достаточном объеме иллюстрирована таблицами и рисунками, имеет большое приложение (более 100 стр.), которое может служить основанием для его применения в практических целях.

В целом можно заключить, что качество и объем материала, дизайн исследования, использованные методы адекватны поставленным задачам. Выводы соответствуют цели и задачам исследования. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, аргументировано и достаточно убедительно доказаны. Публикации автора (9 на русском языке, в том числе 3 в журналах, входящих в перечень ВАК, одна в зарубежном издании) отражают основные положения диссертации. Количество публикаций по теме

диссертации достаточное.

Замечания и вопросы по работе.

Короткое заключение (две страницы) и излишне обобщенные выводы оставили без достаточного внимания некоторые конкретные результаты работы, которые представляют научную и практическую значимость.

Практические рекомендации, числом девять, значительно превышают количество выводов и также нередко излишне обобщены.

Эти ограниченные замечания не являются неоспоримыми и влияющими на общую положительную оценку диссертационного исследования В.Л. Винтер. Оно, в целом, соответствует существующим требованиям к кандидатским диссертациям.

Вопросы, связанные с вышеприведенными замечаниями:

1. С чем могут быть связаны причины указанных в 1-м и 2-м выводах характеристик сексуальности и типичных проблем изученных пациентов?
2. Насколько реальны в современных условиях стремления к экономичности отечественного здравоохранения предлагаемые психокоррекционная программа сексологической реабилитации и бригадный подход к пациенту?

Заключение.

Диссертация Виктории Леонидовны Винтер «Роль сексологических факторов в реабилитации пациентов, перенесших инфаркт миокарда», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская psychology (психологические науки), по актуальности решаемых проблем, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель, В.Л. Винтер заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская psychology (психологические науки).

Член диссертационного совета, доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия), профессор, профессор кафедры медицинской психологии и психофизиологии факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации

Абабков

Федерации

Абабков Валентин Анатольевич

Почтовый адрес: 199034 Санкт-Петербург, наб. Макарова, д. 6.

Телефон: 8(812)3280001.

личную подпись

Абабков, В. О.

ЗАВЕРЯЮ

*Губернатор Санкт-Петербурга
Управление здравоохранения
Н. А. Корольская*